Wirtschaft und Staat

Ziele

Die Schülerinnen und Schüler sollen in den Stand versetzt werden, folgende Punkte erklären zu können:
· die Natur einer sozialen Marktwirtschaft

· die Gründe für den Staates, in die Wirtschaft einzugreifen

· die Ziele, die der Staat hat, wenn er eingreift

· die ökonomischen und gesetzlichen Hintergründe bei Eingriffen des Staates in die Wirtschaft. 

Zielgruppe
Jugendliche im Alter von 15 – 18 Jahren
Arbeitsmaterial:

Arbeitsblatt: Staat und Wirtschaft
Verlauf
Einführung (10 bis 15 Minuten)

Brainstorming

· die Jugendlichen bekommen den Auftrag, in Einzelarbeit fünf Ziele staatlicher Wirtschaftspolitik aufzuschreiben. 
· Partnerarbeit: Zwei Jugendliche einigen sich auf fünf wichtige Ziele.

· Vierergruppe: Teilnehmer einigen sich ebenfalls auf fünf Ziele.

· Sprecher schreiben das Ergebnis ihrer Gruppe an die Tafel. 
· Plenare Abstimmung: kollektive Einigung auf die fünf wichtigsten Ziele. 
· Die Lehrkraft fragt: Welche Möglichkeiten hat der Staat, diese Ziele zu erreichen? 
· Die Antworten werden stichwortartig an der Tafel festgehalten. 
Gruppenarbeit (15 Minuten)

· Fünfergruppen werden gebildet.
· Teilnehmer bekommen die Arbeitsblätter und bearbeiten sie.

· Gruppen wählen ihre Sprecher.
Vorstellen der Arbeitsergebnisse (10 bis 15 Minuten)

· Die Sprecher präsentieren zunächst ihre Ergebnisse zu den Spalten 1 bis 8.

· Wenn es zeitlich möglich ist, werden auch noch die Situationen 9 und 10 bearbeitet. Wenn nicht, geschieht dies in der nächsten Stunde.
Abschluss (wenn zeitlich möglich) 
Die Lehrkraft fasst die Arbeitsergebnisse kurz zusammen.
Staat und Wirtschaft (Arbeitsmaterial) 
In der linken Spalte befinden sich acht mögliche Situationen einer Volkswirtschaft. Lies diese sorgfältig. Bezeichne das Problem mit einem Stichwort oder kurzem Satz (mittlere Spalte). Beschreibe kurz, was der Staat tun kann (rechte Spalte).

Nutze die Reihen 9 und 10, um zwei weitere reale wirtschaftliche Situationen zu beschreiben und mache Lösungsvorschläge.

	SITUATION
	PROBLEM
	Lösung
(staatliche Handlungs​​möglich​keiten

	1) Eltern stellen fest, dass Spielzeuge leicht zerbrechen. Es sind schon Kinder durch Splitter verletzt worden. 
	
	

	2) Die  Ausdünstungen von Beta, einem Gummibaum sind bei schlechter Durchlüftung giftig. Ladeninhaber sind schon erkrankt..
	
	

	3) Das Wirtschaftswachstum geht zurück, Die Produktion wird zurück gefahren, Einkommen sinken. . Die Arbeitslosigkeit wächst.
	
	

	4) Der Staatshaushalt ist im Minus. Der Staat muss zu hohen Zinsen Geld aufnehmen und belastet das Volk 
	
	

	5) Fünf große Ölgesellschaften haben sich auf ein und denselben Verkaufspreis geeinigt.
	
	

	6) Die Werbung behauptet, dass Gammadent, ein Zahnpasta sei keimtötend Tatsächlich ist es nur gewöhnliche Paste und keineswegs antibakteriell.
	
	

	7) Delta, ein Zelluloseher​​steller leitet flüssigen Abfall in den Fluss. Die Filteran​lagen funktionieren nicht richtig. Das Wasser wird vergiftet und die Fische gehen ein.
	
	

	8) Petr, ein Bergmann, verlor seine Arbeit, als die Zeche dicht machte. Er hat Familie und weiß nicht, wie er die durchbringen soll. 
	
	

	9)
	
	

	10)
	
	


